Esercitazioni in laboratorio

Simulazione di circuiti ed analisi con PSPICE
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Analisi in transitorio di un circuito RC:

A. Selezione dei componenti:

seguendo il figlio delle istruzioni, selezionare 

· dalla libreria analog.slb : R, C

· dalla libreria source.slb: VPULSE

· dalla libreria port.slb: GND_EARTH

B. Posizionare e collegare i componenti come in figura.

C. Definire i valori dei singoli componenti:

cliccando due volte sul componente si ottiene la maschera per inserire e/o modificare i valori; 

i valori da inserire sono riportati in figura; per il generatore VPULSE occorre definire V1 = 0 (tensione iniziale), V2 = 5 V (tensione finale) e TD = 2ns (delay time, cioè si applica il gradino dopo 2ns).

D. Salvare lo schematico in A: 

E. Creare la netlist : con Analysis ( Create Netlist   il simulatore crea la netlist;

                                  con Analysis ( Examine Netlist  si puo’ leggere la netlist e si possono              

                                  riconoscere i numeri attribuiti ai nodi dal simulatore.

F. Definire il tipo di simulazione: in Analysis ( Setup abilitare Transient,

                                                     cliccare su Transient per definire il Print Step = 0.1ns e 

            il Final Time = 10ns.

G. Simulare il transitorio: con Analysis ( Simulate il simulatore esegue il transitorio e alla

fine della simulazione compare la finestra MicroSim Probe automaticamente.

H. Visualizzare i risultati:

seguendo il foglio delle istruzioni nella parte relativa a Probe si possono caricare le curve relative alle correnti e/o tensioni del circuito, in particolare con Trace ( Add si ottiene l’elenco delle grandezze che si possono rappresentare sul grafico.

[image: image2.wmf]L1

2mH

2k

R1

0.5nF

C1

-

+

+

-

E1

OUT

Da “Simulation Output Variables” selezionare V($N_0001) e V($N_0002) per ottenere il grafico sotto riportato.

Domande:

Utilizzando il cursore (Tools (Cursor (Display) calcolare l’intervallo di tempo Tup  tra l’istante iniziale del gradino e l’istante in cui la tensione ai capi della capacità raggiunge l’escursione massima all’ 80%.

Quale valore occorre dare alla resistenza perché l’intervallo di tempo Tup si dimezzi? 
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Analisi in AC di un circuito selettivo:

A. Selezione dei componenti:

seguendo il figlio delle istruzioni, selezionare 

· dalla libreria analog.slb : R, L, C 

· dalla libreria source.slb: VSRC

· dalla libreria port.slb: GND_EARTH

B. Posizionare e collegare i componenti come in figura.

C. Definire i valori dei singoli componenti:

cliccando due volte sul componente si ottiene la maschera per inserire e/o modificare i valori; 

i valori da inserire sono riportati in figura; per il generatore VSRC occorre definire AC = 1.

D. Salvare lo schematico in A: 

E. Creare la netlist : con Analysis ( Create Netlist   il simulatore crea la netlist;

                                  con Analysis ( Examine Netlist  si puo’ leggere la netlist e si possono              

                                  riconoscere i numeri attribuiti ai nodi dal simulatore.

F. Definire il tipo di simulazione: in Analysis ( Setup abilitare AC Sweep,

                                                     cliccare su AC Sweep per definire decade e End Freq. = 1.00G

G. Simulare il circuito in AC: con Analysis ( Simulate il simulatore esegue l’analisi in frequenza e alla fine della simulazione compare la finestra MicroSim Probe automaticamente.

H. Visualizzare i risultati:

seguendo il foglio delle istruzioni nella parte relativa a Probe si possono caricare le curve relative alle correnti e/o tensioni del circuito, in particolare con Trace ( Add si ottiene l’elenco delle grandezze che si possono rappresentare sul grafico.

Diagrammi di Bode:

Da “Functions or macros” selezionare DB() per calcolare la grandezza in dB.

Da “Simulation Output Variables” selezionare V($N_0001) per ottenere il diagramma del modulo.

Da “Functions or macros” selezionare P() per calcolare la fase.

Da “Simulation Output Variables” selezionare V($N_0001) per ottenere il diagramma della fase.

Note:

si possono riconoscere le due pendenze a +20 dB/decade e –20dB/decade;

si può ottenere il valore della frequenza di picco selezionando, nella finestra di Probe,

Tools ( Cursor ( Display e Tools ( Cursor ( Peak;

si possono cancellare i grafici riportati con Trace ( Delete All

Domande:

Quanto vale la frequenza di picco? 

Quanto vale il modulo della funzione di trasferimento alla frequenza di picco?

Come varia il diagramma di Bode del modulo se si cambia il valore della resistenza R ? 

Provare con R = 5K e con R = 500K, e verificare quanto vale il modulo a 1KHz.

Perché il modulo alla frequenza di picco non varia con R?
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Analisi della stabilità di un circuito:

A. Selezione dei componenti:

seguendo il figlio delle istruzioni, selezionare 

· dalla libreria analog.slb : R, C, L

· dalla libreria source.slb: E

· dalla libreria port.slb: GND_EARTH

B. Posizionare e collegare i componenti come in figura. Selezionare il wire relativo alla tensione di OUTPUT ed attribuire la label OUT (Edit (Label).

C. Definire i valori dei singoli componenti:

cliccando due volte sul componente si ottiene la maschera per inserire e/o modificare i valori; 

i valori da inserire sono riportati in figura. Per il generatore E occorre definire GAIN = 0.5 (valore del guadagno k). Per la capacità occorre definire anche la condizione iniziale: IC= 10m.

D. Salvare lo schematico in A: 

E.   Creare la netlist. 

F. Definire il tipo di simulazione: in Analysis ( Setup abilitare Transient,

      cliccare su Transient per definire il Print Step = 1ps e il Final Time = 100us.

   
Selezionare Skip initial transient solution.

G. Simulare il transitorio.

H. Graficare V(OUT).

Domande:

Avendo verificato la stabilità del circuito per il valore di guadagno pari a 0.5, verificare come si comporta il circuito per valori crescenti di guadagno (k = 0.8, 1, 1.2).

Riducendo l’analisi a un tempo finale di 15us rifare la simulazione con guadagno pari a 1.2 e verificare il comportamento del circuito per un guadagno pari a 3.2: quale differenza si nota nella risposta tra i due casi?

Per quale valore di k il circuito cambia la propria risposta? Giustificare il risultato.









1
3

